
ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΡΦΑΝΟΣ 
 

ΤΟΥ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ  
 
Σε μια από τις πιο όμορφες και γραφικές περιοχές της Θεσσαλονίκης, 
κοντά στα ανατολικά τείχη της  Άνω Πόλης, βρίσκεται ο Ιερός 
Μετοχιακός Ναός του Αγίου Νικολάου των Ορφανών- μετόχι της Μονής 
Βλατάδων, υπαγόμενο στο Οικουμενικό Πατριαρχείο. 
 

 
 
Ο ναός αποτελεί μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομίας και 
είναι παλαιό βυζαντινό καθολικό μονής της Θεσσαλονίκης. Η ανέγερσή 
του υπολογίζεται τη δεκαετία 1310-1320 και ως ιδρυτές αναφέρονται ο 
Νίκων Σκουτέριος Καπανδρίτης Ορφανός και ο Κράλης της Σερβίας 
Μιλούτιν, ο οποίος ανέπτυξε σχέσεις με την πόλη της Θεσσαλονίκης 
μετά το γάμο του με την  πριγκίπισσα Σιμωνίδα. 
 
Σχετικά με το όνομα ” Άγιος Νικόλαος ο Ορφανός ή των Ορφανών”, το 
οποίο συναντάται για πρώτη φορά σε πηγές του 17ου και 18ου αιώνα, 
υπάρχουν τρεις εκδοχές. Η πρώτη εκδοχή το συνδέει με τον άγνωστο 
κτήτορα του ναού που ανήκε στην οικογένεια των Ορφανών, η δεύτερη, 
με τη λειτουργία ορφανοτροφείου στο χώρο τού ναού και η τρίτη, με τον 
Άγιο Νικόλαο ως προστάτη των χήρων και των ορφανών. 
 



 
 
Ο άρτια επιμελημένος περίβολος και ασφαλώς το καλοδιατηρημένο 
κτίσμα αποτελούν πόλο έλξης για πολύ κόσμο.  Ο επισκέπτης με την 
πρώτη ματιά εντυπωσιάζεται από την τοποθεσία του ναού, τον  
καταπράσινο χώρο και το εσωτερικό αυτού. Ο περίβολος γοητεύει με την 
απλότητα και συνάμα τη γραφικότητά του. Κάτι ανάλογο συμβαίνει και 
με το πρώτο αντίκρισμα του πλίνθινου ναού.  Μόλις περάσει κανείς την 
ξύλινη πόρτα και οδηγηθεί στο εσωτερικό, αντικρίζει έναν από τους 
καλύτερα διατηρημένους τοιχογραφικούς διακόσμους παρά το πέρασμα 
τόσων χρόνων. Οι τοιχογραφίες του ναού αποκαλύφθηκαν το 1957-1960 
κατά τη διάρκεια εργασιών αποκατάστασης του μνημείου. Αποτελούν 
αντιπροσωπευτικά δείγματα της ζωγραφικής της Παλαιολόγειας 
Αναγέννησης. Στον κυρίως ναό απεικονίζονται σκηνές του 
Δωδεκαόρτου, των Παθών, του Αναστάσιμου και του λειτουργικού 
κύκλου και μορφές αγίων. Στη βόρεια στοά απεικονίζονται σκηνές του 
Ακαθίστου Ύμνου,  στη δυτική ο Βίος του Αγίου Νικολάου και 
Μηνολόγια, ενώ ορισμένα θαύματα του Χριστού, οι προεικονίσεις της 
Θεοτόκου και ο βίος του Αγίου Γερασίμου του Ιορδανίτη στη νότια. 
 



 
 
Αξιοσημείωτο, επίσης, είναι το γεγονός ότι ο επισκέπτης εισερχόμενος 
του ναού έχει την αίσθηση ότι αυτός διαιρείται σε τρίτους χώρους: τον 
κεντρικό και δύο μικρές επεκτάσεις εκ δεξιών και αριστερών αυτού. Στην 
πραγματικότητα οι «τρεις» αυτοί χώροι αποτελούν το ναό και τα δυο 
παρεκκλήσια του, του Αγίου Σάββα και της Αγίας Βαρβάρας, όπου οι 
πιστοί προσέρχονται και προσκυνούν τις εικόνες των Αγίων. 
 

 
 
Σήμερα ο ναός  λειτουργεί κανονικά τις Κυριακές, τα Χριστούγεννα,  τη 
Μεγάλη Εβδομάδα αλλά και σε άλλες μεγάλες γιορτές και η 
επισκεψιμότητά του είναι πολύ έντονη. Ο ναός, που βρίσκεται μεταξύ 
των οδών Ηροδότου και Αποστόλου Παύλου στην Άνω Πόλη,  είναι 



ανοιχτός. Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι η φροντίδα αυτού είναι 
αρμοδιότητα της 9ης  Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων. 
 

 
 

ΠΗΓΕΣ 

el.wikipedia.org/wiki/Ναός_του_Αγίου_Νικολάου_του_Ορφανού  

odysseus.culture.gr/h/2/gh251.jsp?obj_id=473  

www.it.uom.gr/project/monuments/nikol_or.htm  
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PROJECT Β' ΛΥΚΕΙΟΥ-Β' ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑ: ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ 

ΜΥΡΟΒΛΗΤΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
 

Εργασία του Καμπανού Ιωάννη 
Σχολείο:Γενικό Ενιαίο Εκκλησιαστικό Λύκειο-Γυμνάσιο 

Νεάπολης-θεσ/νίκη 
 

Υπεύθυνος Καθηγητής: Μιχαήλ Τσεκουνάρης 
 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 
è Τοπογραφία 
è Ιστορικά-Αρχιτεκτονική 
è Επιγραφές 
è Ψηφιδωτά 
è Τοιχογραφίες 
è Κρύπτη Αγίου Δημητρίου 
è Εικόνες Ναού Αγίου Δημητρίου 
è Βιβλιογραφία-Εικονογραφία 

 
Ιερός Ναός Αγίου Δημητρίου Μυροβλήτου Θεσ/νίκη 
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Τοπογραφία: Ο Ναός του Αγίου Δημητρίου βρίσκεται στην ομώνυμη 
οδό και είναι βόρεια της Ρωμαϊκής αγοράς στο κέντρο περίπου της παλιάς 
πόλεως σε χώρο όπου τα Ρωμαϊκά χρόνια υπήρχε μεγάλο δημόσιο 
βαλάνειο. Όπως απέδειξαν οι ανασκαφές κάτω από τις μεγαλοπρεπείς 
στοές υπήρχαν άλλες υπόγειες. Στα βυζαντινά χρόνια μετατράπηκε 
ολόκληρος ο χώρος σε πλατεία που την έλεγαν Μεγαλοφόρο. Νέες 
ανασκαφές  τελευταία απεκάλυψαν συγκρότημα θεάτρου που ονομαζόταν 
(στάδιο) και εκεί γίνονταν αγώνες μονομάχων. Σ' αυτό το στάδιο 
μονομάχησε ο πιστός μαθητής του Δημήτριου, Νέστορας, και 
κατατρόπωσε τον Λύαιο. 
 
Ιστορικά-Αρχιτεκτονική: Ο ναός του Αγίου Δημητρίου είναι ένα από 
τα σημαντικότερα μνημεία της Θεσσαλονίκης. Είναι πεντάκλιτη βασιλική 
με εγκάρσιο κλίτος, ζωγραφικό και μαρμάρινο διάκοσμο με περίτεχνα 
κιονόκρανα. Στο υπόγειο του ναού υπάρχει κατακόμβη όπου είναι ο τόπος 
μαρτυρίου του Αγίου Δημητρίου. Από τα ψηφιδωτά του, ξεχωρίζει αυτό 
που απεικονίζει τον ίδιο τον Άγιο ανάμεσα στον επίσκοπο και στον 
έπαρχο, οι οποίοι ανακαίνισαν τον ναό. Το σημερινό οικοδόμημα είναι 
φτιαγμένο από το επίσκοπο Ιωάννη του 7ο αιώνα στα ερείπια του παλαιού 
που κάηκε. 

     Το κεντρικό κλίτος του ναού 
      
Το σημερινό κτίσμα είναι ξυλόστεγο χωρίς θόλο και οι διαστάσεις τις 
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κάτοψης είναι 43,58 μ. (μήκος) και 33 μ. (πλάτος). Η ημερομηνία 
ανέγερσης του ναού είναι άγνωστη. Στο κείμενο των θαυμάτων του Αγίου 
Δημητρίου, διαβάζουμε ότι ο ναός οικοδομήθηκε από τον έπαρχο του 
Ιλλυρικού Λεόντιο το 412-413 μ. Χ., άλλες αρχαιολογικές πηγές 
τοποθετούν την ανέγερση του ένα αιώνα αργότερα. Ο ναός πρωτοχτίστηκε 
πάνω από ένα Ρωμαϊκό λουτρό στο οποίο μαρτύρησε ο Άγιος Δημήτριος 
το 303 μ. Χ. Και σύμφωνα με την παράδοση στο σημείο όπου μαρτύρησε 
ο Άγιος άρχισε να αναβλίζει μύρο.  
     Το 324 οι Θεσσαλονικείς  οικοδόμησαν ένα μικρό τρίκλιτο ναό σε 
εκείνο το σημείο.  Η φήμη του ναού εξαπλώθηκε σε όλο τον έως τότε 
χριστιανικό κόσμο γιατί αποδείχτηκε ότι το μύρο είχε ιαματικές ιδιότητες. 
Ανάμεσα στον κόσμο που πήγαινε να προσευχηθεί και να θεραπευτεί ήταν 
και ο Λεόντιος, ο έπαρχος του Ιλλυρικού. Ο Λεόντιος θεραπεύτηκε από 
κάποια ανίατη ασθένεια που τον ταλάνιζε και προς ένδειξη ευγνωμοσύνης 
προς τον Άγιο αντικατέστησε την μικρή τρίκλιτη εκκλησία με μία 
επιβλητική βασιλική το 413. Η βασιλική στα χρόνια της βασιλείας του 
Ηρακλείου (7ος αιώνας) καταστράφηκε από πυρκαγιά. Τα κατώτερα 
τμήματα των τοιχών του ναού διατηρούν θαυμάσια την αρχική τους 
τοιχοδομία τόσο την αργολιθόδομη όσο και σειρές πλινθοδομής σε 
επάλληλες ζώνες. 

Τα παραπάνω τμήματα ξανακτίστηκαν μετά την αναστήλωση του 1947 
με βάση πάντοτε το αρχικό μέρος του ναού. Έτσι τοξωτά ανοίγματα και 
παράθυρα μονόλοβα, δίλοβα και πολύλοβα διακοσμούν θαυμάσια τις 
εξωτερικές επιφάνειες του ναού και δίδουν άπλετο φως στο εσωτερικό 
του. Έχει πέντε κλίτη, ο ναός χωρίζεται  από τέσσερις κιονοστοιχίες. Ο 
ναός έχει νάρθηκα, είναι ψηλός και στενός. Στο νότιο τμήμα υπάρχει 
κλιμακοστάσιο, ενώ στο βόρειο τμήμα ενσωματωμένο ένα μέρος του 
Ρωμαϊκού λουτρού, στην κορυφή του όποιου δημιουργήθηκε 
κωδώνοστάσιο. Ο νάρθηκας επικοινωνεί με τον κύριος ναό με το τρίβηλο 
(δηλ. Τρίλοβο άνοιγμα με δύο πλάγια τοξωτά ανοίγματα). Οι δύο κίονες 
αποτελούνται από πράσινο θεσσαλικό μάρμαρο και Θεοδοσιαννά 
κιονόκρανα με πολυποίκιλη διακόσμηση των τόξων. Το εγκάρσιο κλίτος 
είναι αυτό που χωρίζει όλο το οικοδόμημα σε τρία τμήματα και σε πέντε 
άλλα και εξυπηρετεί λειτουργικούς σκοπούς. Έτσι ο ναός παίρνει 
συμβολικό σχήμα του σταυρού. 
     Το μεσαίο από τα τρία μέρη είναι το ιερό, τα άλλα δύο πλάγια μέρη 
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δεξιά και αριστερά του νάρθηκα λέγονται <<πτερύγια>> και υπάρχει 
διαφορά με το ύψος των θόλων. Στο ιερό βήμα κάτω από την Αγία 
Τράπεζα υπάρχει σκάμμα σε σταυροειδή σχήμα που ονομάζεται  εγκαινίον 
ή κατάθεση με μία μαρμάρινη θήκη όπου βρέθηκε γυάλινο φιαλίδιο με 
στερεοποιημένο αίμα. Λέγεται ότι πρόκειται για το αίμα του Αγίου 
Δημητρίου ή άλλου μάρτυρα. Στον ημικυκλικό χώρο της αψίδας υπάρχουν 
ημικυκλικά κτιστά έδρανα κληρικών με μαρμάρινη επένδυση όπως και η 
επισκοπική καθέδρα, είναι το ημικυκλικό σύνθρονο του ναού. Η στέγαση 
του ναού κλιμακώνεται προς τα επάνω σε τρία επίπεδα. 
     Οι επικλινείς στέγες, στηριγμένες ομαλά πάνω από τα τόξα των 
κιονοστοιχιών  αφήνουν ελεύθερους τους φωταγωγούς του μεσαίου 
κλίτους. Τα δεύτερα πλάγια κλίτη δεν είχαν υπερώα και πάνω από τα 
μέτωπα των κιονοστοιχίων υπήρχαν ανοίγματα σε σειρά για να 
μεταβιβάζουν το φως των εξωτερικών τοιχών στα πρώτα πλάγια κλίτη. 
 

 

Ο Ιερός Ναός Αγίου Δημητρίου μετά την πυρκαγιά του 1917 
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     Τα διπλά πλάγια κλίτη τελειώνουν στο εγκάρσιο κλίτος με πεσσούς, 
αλλά επειδή αντικρίζουν στο βάθος τις μικρές στοές πέρα από την αψίδα 
και τις ανατολικές θύρες η προοπτική τους ανάμεσα από τα πτερύγια έδινε 
την εντύπωση ότι ήταν ατελείωτα. Πλούσιος γλυπτικός διάκοσμος 
αναφέρεται στην ορθομαρμάρωση, τα ψευδεπίκρωα, στο τέμπλο, στον 
επισκοπικό θρόνο και στον άμβωνα του ναού και τέλος στον τάφο του 
Λουκά Σπαντούντη. Η ορθομαρμάρωση που σώζεται αποτελείται από 
μεγάλες παραληλλόγραμμες μαρμάρινες πλάκες μαζί με τα πολύχρωμα 
μαρμαροθετήματα που ανήκουν στον 5ο και 7ο αιώνα. Υπάρχουν σε 
γεωμετρικά σχέδια όπως ρόμβος, ψαροκόκαλο, εξάκτινα κ.α. είναι 
κτίσματα βασιλικής 5ου αιώνα. Τα βασικότερα μάρμαρα είναι τα λευκά 
που πολυχρημοποιήθηκαν σε μέτρια και σε μεγαλύτερα μεγέθη. Τα 
κυριότερα είδη είναι τα θεοδοσιαννά και τα κορινθιακά. Υπάρχουν αυτά 
με τα φύλλα που είναι λυγισμένα προς τα κάτω και καλύπτουν τον κορμό, 
το άλλο είδος είναι που τα φύλλα, γυρισμένα στο πλάϊ και ονομάζονται 
(ανεμίζονται φύλλα). Τα κιονόκρανα που έχουν προτομή κριών και αετών 
είναι κορινθιακά κυρίως. 
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Το εσωτερικό του ναού 

 
Β. Επιγραφές 

Επάνω η επιγραφή και κάτω η μετάφραση 
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Η άλλη είναι: 
 

Άλλη μια επιγραφή 
 

Στον δεύτερο πεσσό της αριστερής κιονοστοιχίας υπάρχει η ακόλουθη 
επιγραφή : 

Άλλη μια επιγραφή 
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Ψηφιδωτά: Τα θαυμάσια ψηφιδωτά που σώζονται στο ναό του Αγίου 
Δημητρίου. Τα ψηφιδωτά τοποθετήθηκαν στα σημεία που υπάρχει 
ορθομαρμαμάρωση. Όλα τα ψηφιδωτά που σώζονται ανήκουν στον 5ο έως 
9ο αιώνα και είναι συνολικά έντεκα. Κάποια απ' αυτά είναι τα ακόλουθα: 

Ο Άγιος Δημητρίος και ο Άγγελος 

 
 
Το ψηφιδωτό αυτό βρίσκεται στην δυτική πλευρά του βόρειου κλίτους και 
είναι από τα αρχαιότερα. Η παράσταση είναι γεμάτη ζωή και ελληνική 
πνοή και πλαστικό συναίσθημα. Η πλούσια εναλλαγή των τόνων δίδει με 
ακρίβεια την λεπτότητα και την πλαστικότητα. Αποπνέει ευγένεια και το 
πνεύμα εκφράζει σοβαρότητα και προσήλωση. Ασφαλώς ανήκει στην 
βασιλική του 7ου αιώνα και χρονολογείται και στον 5ο αιώνα. 
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Ο Άγιος Δημήτριος Δεομένος 

 
Βρίσκεται στην Ανατολική πλευρά του βορειοδυτικού πεσσού του ιερού 
βήματος και παριστάνει ολόσωμο τον Άγιο Δημήτριο προσευχόμενο. Από 
κάτω υπάρχει η ευχή <<  Υπερ ευχής ου οιδεν ο θεός το όνομα >>.  Η 
τεχνοτροπία του είναι η ίδια στους κύριους χαρακτήρες με τα ψηφιδωτά το 
7ου αιώνα. Διαφέρει εδώ η πτύχωση στη χλαμύδα που προσδίδει 
περισσότερη ελαφρότητα στο ένδυμα.  
 

Τοιχογραφίες:  
 

Η ΔΕΗΣΗ 
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Στη μικρή κόγχη ( δεξιά του Τ. Πρόδρομου ) που έχει ανοιχθεί στον τοίχο 
της αψίδας υπάρχει παλαιά τοιχογραφία που παριστάνει τα τρία πρόσωπα 
της δεήσης, το Χριστό, την Παναγιά και τον Τίμιο Πρόδρομο. 
 

Ο ΧΡΙΣΤΟΣ ΕΝ ΘΡΟΝΩ ( 14Ος αιώνας ) 
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Κάτω ακριβώς από το ψηφιδωτό του Αγίου Σέργιου υπάρχει τοιχογραφία 
που παριστάνει τον Χριστό ένθρονο, κρατώντας ανοιχτό Ευαγγέλιο. Η 



ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΜΠΑΝΟΣ                                                                                                       22/04/13 

12                                                  ΓΕΕΛ-Γυμνάσιο Νεάπολης-Θεσ/νίκη 

επιγραφή αναφέρει "Αντιφωνητής". 
Ο ΟΣΙΟΣ ΛΟΥΚΑΣ ( 12ος αιώνας ) 

 
Στο ίδιο κλίτος, στον πεσσό που βρίσκεται πίσω ακριβώς από τον 
δεσποτικό θρόνο, σώζεται σε άριστη κατάσταση η ολόσωμη παράσταση 
του Οσίου Λούκα σε υπερφυσικό μέγεθος. Ο Άγιος ντυμένος το μοναχικό 
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σχήμα, στέκεται με τα χέρια μπροστά στο στήθος σε στάση προσευχής. 
Το κιβώριο του Αγίου Δημητρίου: Αριστερά του νάρθηκα του ναού του 
Αγίου Δημητρίου βρίσκεται ο τάφος του Αγίου Δημητρίου. Η τοιχοδομία 
των συνεχόμενων θολοτών αιθουσών, η διατομή του, η δεξαμενή κ.α. 
φανερώνουν ότι πρόκειται περί κτίσματος δημόσιου λουτρού, της 
ρωμαϊκής εποχής που κατεδαφίστηκε κατά την ανέγερση του ναού. Στην 
αριστερή κιονοστοιχία του μεσαίου κλίτους, στην μέση περίπου του ναού, 
όπως αναφέρουν οι πηγές υπήρχε ένα εξαγωνικό κιβώριο στο όποιο μετά 
από οράματα ευσεβών χριστιανών βρίσκονται τα λύματα του Αγίου. Το 
κιβώριο αποτελούνταν από 6 ασημένιους κίονες που είχαν τοποθετεθεί σε 
εξαγωνικό σχήμα. Τα δάχτυλα έκλειναν με ασημένιες ανάγλυφες πλάκες 
που ήταν κατάλληλες διακοσμημένες. Η εξάπλευρη καμπύλη οροφή 
στέγαζε το κιβώριο, ενώ  προς το αριστερό μέρος υπήρχε ασημένια πόρτα. 
Στην κορυφή υπήρχε ασημένια σφαίρα που περιβάλλονταν με βλαστούς 
και κρίνους τα οποία υποβαστάζουν τον σταυρό. Για πρώτη φορά τον 10 ο 
αιώνα ο Ιωάννης Καμενιάτης αποδίδει στον Πολιούχο Άγιο Δημήτριο της 
Θεσσαλονίκης το όνομα Μυροβλήτης. Πανηγυρικά λόγοι << πλέκονται 
>> για την << πηγή των ιασμών >> και πιστεύουμε ότι το μύρο αναβλύζει 
από τις πηγές του σώματος του Άγιου. Τις μαρτυρίες αυτές τις 
επιβεβαιώνει και ο Ρώσος μοναχός Ησαίας που επισκέφθηκε την 
Θεσσαλονίκη το 1489 ερχόμενος από την μονή Χιλανδαρίου του Αγίου 
Όρους ο όποιος λέει << το λείψανο του Αγίου Δημητρίου είναι 
τοποθετημένο εις το μέσον του ναού εντός φρέατος υπεράνω του οποίου 
ευρίσκεται η λάρνακα και την ημέρα της εορτής του Αγίου Δημητρίου 
εκρέει τόσον άγιον μύρον ώστε δεν κατορθούνται η περισυλλογή του... 
>>. 
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Το κιβώριο του Αγίου Δημητρίου 

 

Κρύπτη Αγίου Δημητρίου: Πρόκειται για τμήμα του Ανατολικού 
λουτρού. Η κρύπτη ορίζεται από τέσσερις ισχυρούς πεσσούς και ένα τοίχο 
με 5 κόγχες θωράκια,  με σταυρούς κατά μήκος του τοίχους, σχηματίζουν 
τριπλή δεόμενη σε σχήμα κιβωρίου. Επτά κιονίσκοι με Θεωδοσιαννά 
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κιονόκρανα βαστάζουν μαρμάρινά καμπύλα τόξα διακοσμημένα από 
ανθέμια  και φύλλα δουφόνης και άκανθους.  

Η μνήμη του Αγίου Δημητρίου τιμάται στις 26 Οκτωμβρίου η 
ημέρα κοιμήσεως του και ως σήμερα συρρέει κόσμος για να 
πάρει λίγο Μύρο. 

 

 

 
Ο χώρος μαρτυριού του Αγίου Δημητρίου 

 
Εικόνες-Ναού Αγίου Δημητρίου: 
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Ο Άγιος Δημήτριος στρατιώτης 

 

 
Ο Άγιος Δημήτριος 
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Ο Άγιος Δηήτριος 
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Ιεός Ναός Αγίου Δημητρίου Μυροβλήτου Θεσ/νίκη 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 
ü Η ΠΟΝΕΜΕΝΗ ΡΩΜΙΟΣΥΝΗ, Φώτη Κόντογλου ΕΡΓΑ Γ', 

εκδόσεις ΑΣΤΗΡ, ΑΘΗΝΑ 1975 
ü ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ-ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 
ü ΒΙΚΙΠΕΔΙΑ-ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΟΛΙΟΥΧΟΣ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

  
ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΙΑ: 
ü GOOGLE-ΕΙΚΟΝΕΣ-ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΟΛΙΟΥΧΟΣ 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
 

Ο Άγιος Δημήτριος 
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PROJECT Β' ΛΥΚΕΙΟΥ-Β' ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑ: ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΟΥ 

ΣΩΤΗΡΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
 

Εργασία του Ιωάννη Κουκκίδη 
Σχολείο:Γενικό Ενιαίο Εκκλησιαστικό Λύκειο-Γυμνάσιο 

Νεάπολης-Θεσ/νίκη 
 

Υπεύθυνος Καθηγητής: Μιχαήλ Τσεχουνάρης 
 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 
Ø Ιστορικά-Αρχιτεκτονική 
Ø Εντοίχιος Διάκοσμος 
Ø Εικόνες Ναού 
Ø Βιβλιογραφία-Εικονογραφία 

 
 

Η Μεταμόρφωση του Σωτήρος 
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Ιστορικά-Αρχιτεκτονική: Στη συμβολή των οδών Εγνατίας και 
Παλαιών Πατρών Γερμανού, ανάμεσα στον ναό της Παναγιάς 
Γοργοεπηκόου και στον ναό Υπαπαντής, βρίσκεται η μικρή εκκλησία της 
Μεταμόρφωσης του Σωτήρος που ανήκει σε ένα σπάνιο αρχιτεκτονικό 
τύπο, αυτόν του εγγεγραμμένου τετράκογχου. Εντός του τετραγώνου σε 
κάτοψη κτηρίου εγγράφονται τέσσερις ημίκλυκες κόγχες, μία εκ των 
οποίων  είναι αψίδα του Ιερού Βήματος, η οποία εξωτερικά είναι 
ημιεξαγωνική. Στη δυτική πλευρά του οικοδομήματος υπάρχει 
προσκολλημένος νάρθηκας, ο οποίος όμως αποτελεί νεότερη προσθήκη 
(κατασκευάστηκε το 1936). Ο κύριως ναός καλύπτεται από μεγάλο και 
υψηλό οκτάπλευρο τρούλο, ο οποίος κοσμείται από επάλληλα τόξα και 
από πλίνθινους ημικίονες. Η λασπόκτιστη τοιχοποιία του μνημείου 
συνιστάται από αργούς (ακατέργαστους δηλαδή) λίθους στη βάση και από 
πλίνθους στο ανώτερο τμήμα. Η ανέργεση του ναού της Μεταμόρφώσης 
του Σωτήρος, βάσει ενός νομίσματος που βρέθηκε τοποθετημένο στο 
τρούλο, πραγματοποιήθηκε γύρω στο 1350. Αξιοσημείωτο είναι ότι στο 
εσωτερικό της εκκλησίας, κάτω από το δάπεδο της βόρειας και της νότιας 
κόγχης, καθώς και στον νάρθηκα, αλλά και στον περιβάλλοντα του 
κτηρίου χώρο, εντοπίστηκαν τάφοι, γεγονός που οδηγεί στο συμπέρασμα 
ότι αρχικά ήταν ταφικό μνημείο. Επιπλέον αποκαλύφθηκε μία μικρή 
μολύβδινη λειψανοθήκη  με δύο εγχάρακτες επιγραφές, από αυτή 
προκύπτει ότι ο ναός κτίστηκε προς τιμή της Παναγίας. Στα χρόνια της 
τουρκοκρατίας είναι σίγουρο ότι το μνημείο δεν μετατράπηκε σε 
μουσουλμανικό τέμενος, προφανώς εξαιτίας των περιορισμένων του 
διαστάσεων ή επειδή βρισκόταν στη χριστιανική συνοικία της 
Παναγούδας και στο προαύλιο οικίας. 

 



ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΚΚΙΔΗΣ                                                                                                        28/04/13 

3                                                  ΓΕΕΛ-Γυμνάσιο Νεάπολης-Θεσ/νίκη 

Η Μεταμόρφωση του Σωτήρος 
Εντοίχιος Διάκοσμος: Στο εσωτερικό του ναού της Μεταμόρφωσης 
του Σωτήρος, στην περιοχή του τρούλου, διατηρούνται τοιχογραφίες, οι 
οποίες ανάγονται μεταξύ των έτων 1350 και 1370. Στην κορυφή του θόλου 
ιστορείται η Ανάληψη του Ιησού Χριστού και ακολουθεί η Θεοτόκος με 
τους Αποστόλους που συνοδεύονται από τις απεικονίσεις  του ήλιου, της 
σελήνης και των προσωποποιημένων ανέμων. Ανάμεσα στα παράθυρα του 
τρούλου απεικονίζονται οκτώ προφήτες, ενώ στη βάση του υπάρχει η 
παράσταση της Θείας Λειτουργίας με ιεράρχες, διακονους, ψάλτες και 
πλήθος πιστών. 
 

 
Η Μεταμόρφωσης του Χριστού 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 
 
ü Ηλεκτρονική Ιστοσελίδα: ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ-Ιερός Ναός 

Μεταμορφωσης του Σωτήρος Θεσσαλονίκη 
 
ü Ηλεκτρονική Ιστοσελίδα: Βικιπέδια-Ιερός Ναός Μεταμορφωσης του Σωτήρος 

Θεσσαλονίκη 
 
 
ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΙΑ:  
 
ü Ηλεκτρονική Ιστοσελίδα: Εικόνες-Ιερός Ναός Μεταμορφωσης του Σωτήρος 

Θεσσαλονίκη 
 

 
Η Μεταμόρφωσης 
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Ναός  Προφήτη Ηλία Θεσσαλονίκης 

ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΣΤΑΜΟΥ 

 
Ο ναός του προφήτη Ηλία αποτελεί σημαντικό μνημείο της 
Θεσσαλονίκης και παγκόσμιο μνημείο πολιτιστικής κληρονομιάς της 
Ουνέσκο .  

Ιστορικά στοιχεία  

 

          Ο μεγάλος και επιβλητικός ναός του προφήτη Ηλία βρίσκετε στην άνω  πόλη  

Αρχικά ο ναός  ταυτίζονταν   με το καθολικό της νέας μονής που 
ιδρύθηκε μεταξύ των ετών 1360-1370 από το μοναχό Μακάριο Χούμνο 
και ήταν αφιερωμένος στην Παναγία. Πρόσφατη μελέτη των τουρκικών 
πηγών δείχνει ότι αυτό ήταν αδύνατον  γιατί ο ναός μετατράπηκε σε 
τζαμί μετά από το 1430. Το ότι δεν είναι η νέα μονή το αποδεικνύουν και 
οι τοιχογραφίες του νάρθηκα οι οποίες μαρτυρούν ότι ο ναός ήταν 
αφιερωμένος στον Χριστό. Η αφιέρωση στον βιβλικό Προφήτη είναι 



πρόσφατη καθώς η αρχική ονομασία ξεχάστηκε κατά τη διάρκεια της 
Τουρκοκρατίας. Μετά την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης ο ναός 
αποδόθηκε στην χριστιανική λατρεία.    Η σημερινή του μορφή είναι 
αποτέλεσμα αναστηλωτικών εργασιών των ετών 1956-1961, κατά τις 
οποίες ανακατασκευάστηκαν το περίστωο, οι τρούλοι του νάρθηκα και 
τα δυτικά παρεκκλήσια και αφαιρέθηκαν οι μεγάλες τουρκικές 
προσθήκες. 

 

Ναοδομία  

Έχει σχήμα σταυροειδούς τρουλωτού ναού «μετά λιτής»,  κατά το 
πρωτότυπο των  μοναστηριακών καθολικών του Αγίου Όρους. ο 
κεντρικός  τρούλος  στηρίζετε, όπως σε όλους τους ναούς  αυτού του 
τύπου επάνω σε τέσσερις κάμαρες που σχηματίζουν σταυρό. Το κτίριο 
χρονολογείτε στο δεύτερο μισό 14ου αιώνα. Από τη ζωγραφική 
διακόσμηση έχουν σωθεί λίγες τοιχογραφίες στο νάρθηκα, στα παράθυρα 
των χορών, στα τυπικάρια, στο περίστωο και στα παρεκκλήσια. Η 



 
 αποσπασματικότητα και η κακή διατήρησή τους καθιστούν ανέφικτη μία 
συγκεκριμένη πρόταση χρονολόγησής τους, ενώ η ζωγραφική στα 
παρεκκλήσια είναι μεταγενέστερη από εκείνη του νάρθηκα. Σώζονται 
σκηνές από τη ζωή και τα θαύματα του Χριστού, καθώς και μεμονωμένοι 
Άγιοι. Εικάζεται από μελετητές της βυζαντινής τέχνης ότι οι 
τοιχογραφίες του Προφήτη Ηλία επηρέασαν αποφασιστικά τις 



μεταγενέστερες τοιχογραφίες μερικών εκκλησιών της περιοχής της 
Morava στην Σερβία.  
 
ΠΗΓΕΣ : ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ.  
wikimapia.org 

http://gym-n-michan.thess.sch.gr 

 
 

 

 

                                                                 

http://www.google.gr/url?sa=i&rct=j&q=%CE%BD%CE%B1%CF%8C%CF%82%20%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AE%CF%84%CE%B7%20%CE%B7%CE%BB%CE%AF%CE%B1%20%CE%B8%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%82&source=images&cd=&cad=rja&docid=TZDwQcaEYCYacM&tbnid=QCZsn-RxctC7GM:&ved=0CAQQjB0&url=http%3A%2F%2Fwikimapia.org%2F24803321%2Fel%2F&ei=RvjDUbypKYHatAbl_oDYCA&psig=AFQjCNHgkl8MvZAQZF7JiBrthijwLcMeQQ&ust=1371883845499362
http://gym-n-michan.thess.sch.gr/
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PROJECT Β' ΛΥΚΕΙΟΥ-Β' ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑ:ΝΑΟΣ ΟΣΙΟΥ ΔΑΒΙΔ (ΜΟΝΗ ΛΑΤΟΜΟΥ)  

 
 

Εργασία:Καριότης Δημήτρης 
Σχολείο:Γενικό Ενιαίο Εκκλησιαστικό Λύκειο-Γυμνάσιο 

Νεάπολης 
 
 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 
Ø Ιστορικά-Ονομασία 
Ø Αρχιτεκτονική 
Ø Εντοίχιος Διάκοσμος 
Ø Εικόνες Ναού 
Ø Βιβλιογραφία-Εικονογραφία 

 

 
Ανατολική όψη του Ναού Οσίου Δαβίδ 
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Ιστορία-Οναμασία:Το παλαιό καθολικό της Μονής Λατόμου γνωστό 
ως σήμερα με το την ονομασία του Οσίου Δαβίδ, βρίσκεται στην Άνω 
Πόλη, στο τέλος της οδού Αγίας Σοφίας και είναι παλαιοχριστιανικό 
μνημείο της Θεσσαλονίκης. Χτίστηκε στα τέλη του 5ου αιώνα μ.Χ. και ως 
σήμερα είναι καθολικό της Μονή Λατόμου. Για την ιστορία του ναού, που 
δε σώζεται στην αρχική του μορφή, πληροφορίες μας δίνει ένα κείμενο 
του 9ου αιώνα, το οποίο έχει τον τίτλο “Διήγηση” του Ιγνάτιου. Ο ναός, 
άλλοτε καθολικό της Μονής, υπολογίζεται ότι ιδρύθηκε τον 5ο

 
 μ.Χ.  

αιώνα  πάνω σε ρωμαϊκά ερείπια και διακοσμήθηκε με τη χορηγία 
ανώνυμης γυναίκας. Αρχικά αφιερώθηκε στον Προφήτη Ζαχαρία. Κατά τη 
διάρκεια της Εικονομαχίας, ο ψηφιδωτός διάκοσμος της κόγχης του Ιερού 
καλύφθηκε με δέρμα βοδιού και κονίαμα για να προστατευθεί και 
αποκαλύφθηκε ύστερα από σεισμό, στα χρόνια του αυτοκράτορα Λέοντος 
του Αρμένιου (813-820 μ.Χ.). Προς τιμήν αυτού του γεγονότος, η Μονή 
αφιερώθηκε στο Σωτήρα Χριστό του Λατόμου ή των Λατόμων (από τα 
Λατομεία που ίσως υπήρχαν στην περιοχή). Το 12ο

  
αιώνα το καθολικό 

ανακαινίστηκε και κοσμήθηκε με τοιχογραφίες, που ανανεώθηκαν στα 
τέλη 13ου-αρχές 14ου αιώνα. Η μετατροπή σε τζαμί, γνωστό με το όνομα 
Suluca ή Murat ή Κερεντίμ. Πιθανότατα τον 16ο αιώνα οδήγησε ξανά 
στην κάλυψη της εντοίχιας διακόσμησης με κονίαμα. Το 1921 
ανακαλύφθηκε και ο διάκοσμος του.  
  

 
                           Κάτοψη του Ναού 
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Αρχιτεκτονική: Στην αρχική του μορφή ο ναός ήταν ένα τετράγωνο 
κτίσμα με μια ημικυκλική αψίδα στην ανατολική πλευρά και είσοδο στη 
δυτική πλευρά. Εσωτερικά του τετράγωνου κτίσματος περικλειόταν 
Σταυρός και τέσσερα γωνιακά διαμερίσματα, που τον κατατάσσουν στον 
τύπο της σταυρόσχημης βασιλικής. Ο κεντρικός χώρος στεγαζόταν με 
θόλο. Σήμερα, λείπει όλο το δυτικό τμήμα του ναού, καταστροφή που 
πρέπει να είχε ήδη συμβεί πριν μετατραπεί ο ναός σε τζαμί, καθώς η βάση 
του μιναρέ εντοπίστηκε στο χώρο του νότιο - δυτικού γωνιακού 
διαμερίσματος. Ως συνέπεια αυτών των καταστροφών και μετατροπών, η 
στέγαση έχει υποστεί αλλαγές και η είσοδος έχε μεταφερθεί στη νότια 
πλευρά του ναού.  
 

Προαύλιο του ναού  
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Εντοίχιος Διάκοσμος:Ο ψηφιδωτός και τοιχογραφικός διάκοσμος του 
ναού περιλαμβάνει έργα σταθμούς για την ιστορία και την εξέλιξη της 
βυζαντινής τέχνης. Ξεχωρίζουν τρεις φάσεις στη διακόσμηση του ναού. Το 
ψηφιδωτό που κοσμεί το τετράσφαιρο της κόγχης του Ιερού που 
χρονολογείται  στο τελευταίο τέταρτο του 5ου αιώνα, απεικονίζει μια 
Θεοφάνεια. Στο κέντρο της σύνθεσης κυριαρχεί ο νεαρός Χριστός που 
περιβάλλεται από τα σύμβολα των τεσσάρων Ευαγγελιστών. Κάτω από τα 
πόδια του Χριστού ρέουν οι ποταμοί του Παραδείσου, Γέων, Φίσεων, 
Τίγρης και Ευφράτης που καταλήγουν στον ποταμό Χοβάρ [=Ιορδάνη]. 
Αριστερά και δεξιά από την παράσταση, δυο γεροντικές μορφές, μάλλον 
οι προφήτες Ιεζεκιήλ και Αββακούμ, είναι μάρτυρες της θριαμβευτικής 
εμφάνισης του Χριστού. Στο ψηφιδωτό αυτό είναι εμφανής η επίδραση 
της ελληνορωμαϊκής παράδοσης. Οι τοιχογραφίες που κοσμούν τη νότια 
κάμαρα του ναού (Γέννηση, Βάπτιση, και ίχνη από την Υπαπαντή του 
Χριστού και τη Μεταμόρφωση), χρονολογούνται στο τρίτο τέταρτο του 
12ου αιώνα και καθρεφτίζουν τις τάσεις της τέχνης την εποχή των 
Κομνηνών. Στο βόρειο σκέλος του σταυρού σώζονται πράγματα από 
τοιχογραφίες του τέλους του 13ου -  αρχών 14ου μ.Χ. αιώνα που 
αντιπροσωπεύουν τα παλαιότερα δείγματα της Παλαιολόγειας τέχνης στη 
Θεσσαλονίκη. 
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Ο Ιησούς-Χριστός με τους τέσσερις Ευαγγελιστές και τους προφήτες Ιεζεκιήλ και  
Αββακούμ. 
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Η Γέννηση του Ιησού-Χριστού 
 

Ο Όσιος Δαβίδ ο εν Θεσσαλονίκη 
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Η Μονή Λατόμου συνδέθηκε με το όνομα του Οσίου Δαβίδ, που εορτάζει 
στις 26 Ιουνίου. 
 
 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
l Βικιπέδια Ναός Οσίου Δαβίδ (Μονή Λατόμου) 
l Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλονίκης-Μονή Λατόμου 

 
ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΙΑ 
 
l Εικόνες-Μονή Λατόμου 

 
 

Λείψανα Οσίου Δαβίδ του εν Θεσσαλονίκη 
 

 
 
 
 



              
 

ΑΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
 
ΤΟΥ ΠΑΝΤΕΛΗ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗ 
  
Ο ναός του Αγίου Αθανασίου βρίσκεται επί της Εγνατίας οδού. Ήταν 
κτίσμα της μονής Βατοπαιδίου, αγοράστηκε από τον Μητροπολίτη 
Βέροιας Θεοφάνη Μαλάκη και αφιερώθηκε στη μονή Βλατάδων το 
1569. Ο ναός καταστράφηκε από πυρκαγιά το 1817. 
 
Όταν επισκευάστηκε έγινε ενοριακός ναός σε μια από τις μεγαλύτερες 
και πλουσιότερες συνοικίες της Θεσσαλονίκης. Στην ενορία αυτή 
γεννήθηκε ο ευεργέτης της Θεσσαλονίκης Ν. Παπάφης. Στον ναό του 
Αγίου Αθανασίου υπάγονταν η Ελληνική Σχολή που αργότερα έγινε 
γυμνάσιο και το ένα από τα δύο νηπιαγωγείο της Θεσσαλονίκης. Η 
τελευταία συντήρηση του ναού έγινε το 1967. 
 

 
 
Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
 
Η μορφή του ναού ως προς τον ρυθμό είναι τρίκλιτη ξυλόστεγη βασιλική 
χωρίς νάρθηκα. Έχει πρόναο στην δυτική πλευρά του η οποία είναι 
κτισμένη με λαξευτούς λίθους ενώ η βόρεια και η νότια με ακανόνιστους 
λίθους με παρεμβολή ξυλοδεσιών. Έχει λίγο φωτισμό και λιτή εξωτερική 
διακόσμηση. Οι τοίχοι του στρέφονται από διπλή οδοντωτή ταινία. 
Εσωτερικά έχει γυναικωνίτη στηριγμένο σε προβόλους και δίνει στον 
ναό σχήμα Π. Η στέγη είναι Ξύλινη. Η οροφή είναι διακοσμημένη με 
ποίκιλλα σχήματα τα οποία σχηματίζουν λεπτές πήχες που είναι δεμένες 
με μαστοριά και καλαισθησία. Στο κέντρο δεν υπάρχει τρούλος αλλά 



σχηματίζεται με ξυλόγλυπτη επένδυση ο μεγάλος ομφαλός, που τονίζεται 
με σκαλίσματα και διάφορα κοσμήματα. 
 

 
 
Κατά μήκος της βόρειας πλευράς του ναού υπάρχει το αρχονταρίκι όπως 
το συναντάμε μόνο στα μοναστήρια. Κάτω από το δάπεδο βρέθηκαν τα 
οστά ανθρώπων που πέθαναν την εποχή της δουλειάς από βίαιες πράξεις 
των κατακτητών. Στο αρχονταρίκι φυλάσσεται η εικόνα της 
Νεομάρτυρας Αγίας Κυράννας. 
 
Στον κυρίως ναό υπήρχε το παλαιό ζωγραφιστό τέμπλο. Σήμερα έχει 
αφαιρεθεί από τον ναό και υπάρχει στην θέση του ένα ξυλόγλυπτο. Το 
ζωγραφιστό τέμπλο βρίσκεται σήμερα στο βυζαντινό Μουσείο. Από τους 
προηγούμενους αιώνες σώζονται ο Άμβωνας, ο Δεσποτικός θρόνος και 
το Προσκυνητάρι. 
 
Στο καινούργιο τέμπλο, που αντικατέστησε το παλαιό, έχουν 
προσαρμοστεί οι παλαιότερες εικόνες του 18ου και 19ου αι. 
Από την μια πλευρά υπάρχουν οι εικόνες του Χριστού της Παναγίας και 
του Αγίου Αθανασίου ενώ στην άλλη πλευρά του τέμπλου του Αγίου 
Ελευθερίου. Στο προσκυνητάρι τοποθετήθηκε μια παλαιά εικόνα του 
Αγίου Αρσενίου.  
 
ΠΗΓΕΣ  
http://www.it.uom.gr 
http://www.hellenicspots.com 
 
 

http://www.it.uom.gr/
http://www.hellenicspots.com/
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ΜΙΥΑΗΛΙΓΗ ΝΙΚΟΛΑΟ 

 

 

 

ΤΠΔΤΘΤΝΟ ΚΑΘΗΓΗΣΗ: 

ΣΔΚΟΤΝΑΡΗ ΜΙΥΑΗΛ 
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ΠΩ ΠΔΙΡΔ ΣΟ ΟΝΟΜΑ Ο ΝΑΟ 

     Τπάξρνπλ δηάθνξεο εθδνρέο γηα ηα πσο πείξε απηό ην όλνκα. Οη 

επηθξαηέζηεξεο είλαη νη εμήο :  

      ύκθσλα κε ηελ παξάδνζε ν λαόο πείξε ην όλνκα από έλα ιαγό πνπ 

θξύθηεθε ζε κηα ηξύπα γηα λα ζσζεί από έλαλ θπλεγό θαη έγηλε ε αηηία 

λα βξεζεί εθεί ε εηθόλα ηεο Παλαγίαο Ογιαΐηηζαο ή Σξηρεξνύζαο. ηνλ 

ίδην ηόηε ρώξν, θηίζηεθε ν λαόο ηεο Παλαγίαο, πνπ νλνκάζηεθε από ην 

γεγνλόο απηό ``Παλαγία Λαγνπδηαλή΄΄. ηε δηάξθεηα κάιηζηα ηεο 

ηνπξθνθξαηίαο, ε κνλή νλνκάζηεθε από ηνπο Σνύξθνπο ``Σανπζάλ 

κνλαζηήξ΄΄, δειαδή ``Μνλαζηήξη ησλ Λαγώλ΄΄. 

     Δπίζεο ν λαόο ηεο Παλαγίαο νλνκάδεηαη θαη νλνκαδόηαλ 

Λανδεγήηξηα, ρσξίο λα εξκελεπζεί πώο θαη γηαηί δόζεθε απηό ην όλνκα. 

Πνιινί ηζηνξηθνί ζπλέδεζαλ ην όλνκα ηεο ``ιαν-Ο-δεγήηξηα΄΄ κε αξραίν 

βπδαληηλό λαό πνπ κλεκνλεύεη ηνλ 12ν αηώλα ν κεηξνπνιίηεο 

Θεζζαινλίθεο Δπζηάζηνο. Μάιηζηα, ε Οδεγήηξηα ζεσξήζεθε σο ε 

γπλαίθα-πξνζηάηεο ηεο πόιεο ηεο Θεζζαινλίθεο καδί κε ηνλ Άγην 

Γεκήηξην. 

     Καηά ηελ επηθξαηέζηεξε άπνςε ν λαόο πήξε ην όλνκα ηνπ από ηνλ 

θηήηνξα ηνπ  Λαγνπδηάην ή Λνγνπδάην, πνπ θαηά πάζα πηζαλόηεηα 

έδεζε ην 14ν αηώλα. 

 

 



  

 

ΚΔΦΑΛΑΙΟ 2
Ο
 

 

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΣΟ ΝΑΟ! 

     Ο λαόο πνπ ππήξμε θαηά ηε Βπδαληηλή πεξίνδν θαζνιηθό γπλαηθείν 

κνλαζηήξη. Σν κνλαζηήξη ηεο Παλαγίαο, πέξα από ην λαό θαη ηα θειηά 

ησλ θαινγξηώλ, είρε ζηε δηάξθεηα ηεο ηνπξθνθξαηίαο θαη έλα κεγάιν 

αξηζκό θαηνηθηώλ ζηε γύξσ πεξηνρή. Σηο θαηνηθίεο απηέο ε κνλή ηηο 

εθρσξνύζε ζηνπο αζηέγνπο ρξηζηηαλνύο ηεο πόιεο κε ην ζύζηεκα ηνπ 

“ηηδαξέ”, δειαδή κε έλα εθ΄ άπαμ πνζό θαη κε ηελ θαηαβνιή 

ζπκβνιηθώλ δόζεσλ εθ’ όξνπ δσήο έηζη ώζηε λα δηαηεξείηαη ε ςηιή 

θπξηόηεηα ηεο κνλήο ζηα αθίλεηα, κίαο θαη απαγνξεπόηαλ ε πώιεζε 

ηνπο. 

     Ο λαόο έρεη εμαηξεηηθήο ηερλνηξνπίαο εηθνλνγξαθηθέο παξαζηάζεηο 

ηνπ 16
νπ

 αηώλα, νη νπνίεο βξίζθνληαη ζην ηέκπιν ηνπ λανύ, όπνπ 

ππάξρνπλ θαη αμηόινγεο εηθόλεο όπσο ηνπ ηεξνκόλαρνπ Γαβίδ (1809). 

ην ρώξν όπνπ θαηά ηελ παξάδνζε βξέζεθε ε εηθόλα, θηίζηεθε ν λαόο 

ηεο Παλαγίαο, πνπ νλνκάζηεθε “ηνπ Λαγνπδηάηνπ”. 

     ήκεξα ν λαόο πεξηιακβάλεη ζπιινγή εηθόλσλ ηνπ 18
ν
 θαη 19

ν
 αηώλα 

ησλ αγηνγξάθσλ Απνζηόιε Βνδεληώηε, Μηραήι ηνπ Θεζζαινληθέα θαη 

ηεξνκνλάρν Γαβίδ. ε εηδηθό παξεθθιήζη κε θακαξσηή ζηέγε ππάξρεη 

“αγίαζκα” θαζώο ν λαόο είλαη αθηεξσκέλνο ζηε δσνδόρν πεγή. Σν 

παξεθθιήζη βξίζθεηαη ζηε λόηηα πιεπξά ηνπ λανύ.  

     Ο λαόο αλήθεη ζηνλ ηύπν ηεο ηξίθιηηεο μπιόζηεγεο βαζηιηθήο κε 

γπλαηθσλίηε, ν νπνίνο είλαη ηδηαίηεξα δηαδεδνκέλνο ζηε Μαθεδνλία θαη 

απνηειεί ζρεδόλ ηνλ θαλόλα ηεο κεηαβπδαληηλήο αξρηηεθηνληθήο ησλ 

εθθιεζηώλ ηεο Θεζζαινλίθεο. 
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ΓΕΝΙΚΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ-ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΝΕΑΠΟΛΕΩΣ 
ΜΑΘΗΜΑ: ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΥΠΑΠΑΝΤΗΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ. 

                        ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΑΟ 
 
  ΤΟΥ ΜΙΛΤΙΑΔΗ ΚΑΝΟΥΛΑ 
 
 
Η εκκλησία της Υπαπαντής βρίσκεται στο κέντρο της πόλης, στη 
διασταύρωση της οδού Εγνατίας με την οδό Αγαπηνού, απέναντι από την 
Καμάρα και τον ναό της Παναγίας Δεξιάς. Στον ίδιο ακριβώς χώρο 
υπήρχε η γνωστή από πατριαρχικά έγγραφα Μονή του κυρ Ιωήλ, η οποία 
ήταν αφιερωμένη στην Παναγία. Το μοναστήρι αυτό παραχωρήθηκε στις 
αρχές του 16ου αιώνα ως μετόχι στη Μονή της Αγίας Αναστασίας της 
Χαλκιδικής. Μάλιστα, από τις ιστορικές πηγές πληροφορούμαστε ότι το 
1531  η Μονή του κυρ Ιωήλ ήταν ερειπωμένη,  αλλά ανακαινίστηκε από 
τον ηγούμενο της Μονής της Αγίας Αναστασίας Θεωνά, ο οποίος 
διετέλεσε αργότερα μητροπολίτης Θεσσαλονίκης. 
 
Ο ναός της Υπαπαντής κτίστηκε το 1841. Ανήκει στον τύπο της 
τρίκλιτης ξυλόστεγης βασιλικής με γυναικωνίτη, ο οποίος ήταν κοινός σε 
δεκάδες εκκλησίες της Μακεδονίας στον 19ο αιώνα. Η εξωτερική όψη 
του τοίχου της ανατολικής πλευράς του κτηρίου είναι ιδιαίτερα 
προσεγμένη, με λαξευτούς λίθους που εναλλάσσονται με πλίνθους· το 
ίδιο σύστημα απαντά και στο κάτω τμήμα των τοίχων της βόρειας και της 
νότιας πλευράς του μνημείου. Επιπλέον, στον βόρειο τοίχο βρίσκονται 
εντοιχισμένα μαρμάρινα θραύσματα ρωμαϊκών και βυζαντινών γλυπτών, 
καθώς και κομμάτι μιας επιγραφής του 1272 που μνημονεύει έναν 
βυζαντινό αξιωματούχο. Στο εσωτερικό του οικοδομήματος δεν 
υπάρχουν κίονες μεταξύ των κλιτών,  αλλά ξύλινοι πεσσοί.  Ο ξύλινος 
γυναικωνίτης είναι πεταλόσχημος, δεν περιορίζεται δηλαδή μόνο στην 
περιοχή επάνω από τον νάρθηκα, αλλά επεκτείνεται εν μέρει και στα 
πλάγια κλίτη. Η ξυλόγλυπτη διακόσμηση του ναού χρονολογείται στον 
19ο αιώνα, ενώ ξεχωρίζει το βημόθυρο της Ωραίας Πύλης με την 
παράσταση του Ευαγγελισμού, το οποίο αποτελεί έργο της Κρητικής 
Σχολής του 16ου αιώνα. 
 
Tο κτίσμα είναι νεότερο και -παρόλο ότι το ίδιο δεν παρουσιάζει 
αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον- έχει μεγάλη ιστορική σημασία, καθώς στον 
ίδιο χώρο εντοπίζεται η αναφερόμενη από τους ιστορικούς Μονή του κυρ 
Ιωήλ, που υπήρχε ως το 16ο αιώνα, αφού μνημονεύεται σε πατριαρχικά 
έγγραφα των ετών 1520, 1542 και 1546. 
 



Ο σημερινός ναός φαίνεται πως ανακαινίσθηκε ριζικά στη διάρκεια της 
τουρκοκρατίας, μέχρις σημείου να διαφοροποιηθεί τελείως η μορφή του. 
Συμπερασματικά προκύπτει, εξετάζοντας το μικρό ναϊδριο του Σωτήρα, 
που ανήκε πιθανά στη Μονή, πως ο αρχικός ναός που υπήρχε στην ίδια 
ίσως θέση,  θα ήταν μεγαλοπρεπής και μεγέθους αναλόγου προς τη 
μεγάλη έκταση της Μονής. 
  

 
 

Βόρεια όψη του ναού της Υπαπαντής Θεσσαλονίκης :  
Πιστεύεται βάσιμα πως πολλά από τα εντοιχισμένα στο ναό μαρμάρινα 
στοιχεία, αποτελούν τμήματα της Βυζαντινής "Κασσανδρεωτικής" πύλης 
που βρισκόταν ανατολικά του ναού, στη σημερινή πλατεία Σιντριβανιού.  
 

 
 
Τμήμα όψης του ναού της Υπαπαντής.  
Χαρακτηριστικό αποτελεί ο τρόπος δόμησης καθώς το κονίαμα σκεπάζει 
μέρος από τα δομικά υλικά (σύστημα κρυμμένης πλίνθου). Ακόμα 
φαίνονται διάφορα μαρμάρινα ένθετα που προέρχονται από 
μεταγενέστερα κτίσματα της εποχής. 



 
Το 1543 χτίστηκε, στο μέρος όπου είναι σήμερα ο ναός της Υπαπαντής, 
ένα παρεκκλήσι,  από τον Άγιο Θεώνα,  ο οποίος ήταν ηγούμενος της 
Μονής της Αγίας Αναστασίας. 
 
Το 1840, ο ναός της Υπαπαντής έλαβε τη μορφή που έχει σήμερα. Έξω 
από τον ναό, βρίσκεται μια πλάκα που αναφέρει το έτος που χτίστηκε ο 
ναός. Την 21η Μαρτίου του 1544, οι Τούρκοι έκαψαν ζωντανό, τον Άγιο 
Νεομάρτυρα Μιχαήλ από την Γρανίτσα της Ευρυτανίας. 
 
ΠΗΓΕΣ : 
 
www.yahoo.gr/ipapanti 
 
 
  
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 


